

危中寻机 化危为机

24小时读者热线：962555 编辑邮箱：xmywb@xmwb.com.cn 读者来信：dzlx@xmwb.com.cn

2020年4月11日 / 星期六 本版编辑 / 刘婧琳 唐 戴 视觉设计 / 威黎明

扩投资 20条有哪些干货 稳外资 24条怎样振信心

上海将出台扩大有效投资、稳定经济发展“20条”政策措施，具体包括推进重大项目开工复工、扩大政府有效投资、激发社会投资活力、不断优化投资环境等四方面。市发展改革委表示，对冲疫情影响，实现全年经济社会发展目标，投资将在特殊时期发挥好逆周期调节作用。

今年重大项目投资规模2万亿元

市发展改革委一级巡视员王扣柱表示——

■ 上海在建的重大工程项目基本上已经全部复工，复工率超过95%

今年安排的重大项目在建项目一共有128项，新开工项目24项，另外还安排了60项的储备项目，这些项目全部加起来的总投资将近2万亿元，今年计划要完成的投资是大于1500亿元。

下一阶段，要加快项目的前期工作。已经复工在建的项目，在确保安全的前提下要加快建设进度。

计划新开工的24个项目一季度已经有7个项目开工，其余的要在今年三季度前全部实现开工，60个预备项目中已经有3个项目开工，其余的争取今年达到1/3开工，也就是20个预备项目实现开工。

■ 加大项目储备的力度

市发改委已经安排了6000万元的资金用于储备项目的前期专项研究，推动这些前期工作做深做细，确保上海的重大项目能够建设一批、开工一批、储备一批，形成滚动连续。

■ 加强建设资金保障

上海已经完成了250亿元地方专项债券发行工作，后续的100亿元专项债券发行也将抓紧启动，上述发行收入将全部用于重大项目。近期，根据“资金跟着项目走”的原则和国家有关部委的工作要求，上海又梳理准备了一批今年争取开工的重大项目，一旦专项债券额度获批，将迅速用于项目建设。

加快启动新一轮旧改项目

“20条”政策提出——

■ 将加快土地出让收入安排和使用

对急需用款上海市的旧改项目先行预拨100亿元资金。加快启动市、区联手土地储备项目和新一轮市、区联合旧区改造项目。提前向各区下达50%建设用地减量指标，强化各区减量化指标对重大项目落地的保障。

■ 在激发社会投资活力方面，保持土地市场交易平稳有序

疫情防控期间，对采取定向挂牌出让的地块，取消现场交易环节，直接电子挂牌交易并确认竞得。对公开招标拍卖挂牌方式出让的地块，现场交易环节通过网络方式进行。顺延开竣工和投达产履约时间，消除疫情对土地出让合同履约的影响。

■ 加快经营性用地出让节奏

适当增加年度土地供应量。针对不同出让方式，采取差别化入市管理。存量工业用地经批准提高容积率和增加地下空间的，不再增收土地价款。支持利用划拨土地上的存量房发展新业态、新模式，土地用途和权利人、权利类型在5年过渡期内可暂不变更。今年开工建设的住宅项目可延期缴纳城市基础设施配套费。允许符合条件的房企延期缴纳土地增值税。

提高存量土地投资强度

“20条”还提出——

■ 要降低制造业项目用地成本

保障重点转型区域制造业用地规模。协调推进桃浦、南大、吴淞、吴泾、高桥等重点区域整体转型，降低项目落地成本，提高存量土地投资强度。精准实施混合用地出让、容积率提升、标准厂房分割转让、绿化率区域统筹等政策，高效利用存量土地。加大对先进制造业、现代服务业等支持力度，优化战略性新兴产业资金支持方式，将中长期低息贷款政策从集成电路扩大至人工智能、生物医药领域。

市经济信息化委副主任吕鸣介绍，目前上海技改投资已占到全部工业投资的65%。今年将增加市级专项资金规模，加大对技改支持力度。目前已全面梳理了全市约2000个拟建、在建技术改造项目，围绕集成电路、人工智能、生物医药、新能源汽车等重点领域持续发力。实施无人工厂专项技改行动，加大对无人工厂、数字车间、智能制造等项目的支持力度。综合运用重大装备首台（套）、新材料首批次、软件产品首版次、科技型创新券等专项支持，打好政策组合拳。另外，针对符合条件的零增地技术改造项目，经批准，提高容积率和增加地下空间的不再增收土地价款。

建设项目政务服务“一口管理”

“20条”提出——

■ 对投资主体所属工程建设项目政务服务事项办理实现线上“一口管理”

针对社会投资低风险产业类项目，取消建设单位委托的施工图设计文件审查。探索逐步缩小施工图审查范围。

市住房城乡建设管理委副主任裴晓介绍，经过改革精简，上海工程建设行政审批中介服务事项保留40项。计划到年底，进一步提升保留的中介服务项目的服务标准，优化办理流程，压缩办理时间。确保中介服务事项办理一次性告知，限时办结，中介服务全过程透明，规则透明、时间透明、过程留痕、收费公开，最终实现所有审批事项、服务事项，包括公共服务的事项都纳入“一网通办”的范畴。



■ 昨天中午，特斯拉中国发布消息称，即日起特斯拉上海超级工厂将生产Model 3在售的所有车型

本报记者 陈梦泽 摄

B站获索尼4亿美元战略投资

欲打造下一个爆款

再次扩展游戏版图

目前，据哔哩哔哩最新披露的大股东信息显示，B站董事长兼首席执行官陈睿仍为第一大股东，持股比例为15.1%。腾讯为第二大股东，持股比例为13.33%，淘宝排名第四，所持股本比例为7.2%，主题私募股权公司正心谷创新资本(Loyal Valley Capital)为第五大股东，持股比例为5.9%；而新加盟的索尼暂为第六大股东。

作为国内最大的二次元视频网站，B站从最初的ACG(动画、漫画、游戏)内容社区起家，现已发展成弹幕文化和大量的UGC(用户原创)内容的生态聚集地，在短视频社交崛起的今天无疑是加分项。二次元文化盛行的B站背后是年轻人的支持，而各路投资者或是看好了年轻群体的未来发展潜力和社交功能。

在腾讯成为哔哩哔哩第二大股东后，阿里巴巴也宣布对B站进行投资。2019年2月14日，阿里巴巴通过全资子公司淘宝中国入股B站近2400万股，持有B站约8%的股份。阿里对B站的支持同样早已开展，2018年淘宝便开始和B站合作，同年12月，B站与淘宝宣布在内容电商以及B站自有IP的商业化运营方面达成战略合作。

本报记者 任天宝

看机器人 玩转无人仓无人工厂

每天供应500万只口罩的背后有上海智慧



采访对象供图

互联网医药平台+智能物流机器人能办多大事？疫情期间，“湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部”物资保障组应急物资采购储备企业——武汉小药药医药科技有限公司启动网约平台，每天供应口罩超过500万只。在人员紧张的情况下，每天如何将数百万只口罩顺利配送给湖北各个地区？由上海快仓智能科技有限公司提供的智能物流机器人系统解决方案，依托24小时不间断机器人作业，帮助小药药实现高效安全的物流。

运输小能手 每秒1.5米速度运防疫物资

小药药的分拣库区内部，不见一个员工，可承重600公斤的快仓“朱雀”机器人以每秒1.5米的速度穿梭，运送药品，并然有序。所有涉及到分拣库区的业务流程中，员工都无需进入分拣库区内部，只需要在工作站等待，系统会自动指派智能物流机器人将目标货架运到工作站，待员工在系统指导下完成业务后，再将货架送回到分拣库区。在疫情期间显著降低工作人员感染风险和工作强度，也使企业大幅提高运营效率和降低人工成本。

快仓是上海本土长大的科技创新公司，也是单仓部署机器人规模全球第二大的智能物流机器人系统解决方案提供商。“通过物流机器人与工厂内其他智能生产设备

的协作可以解决复工复产的燃眉之急。疫情发生以来，我们发现一些原本还在观望是否使用智能物流机器人解决方案来升级仓库或工厂的企业有点急了，它们来自医药、汽车、食品、鞋服、电商等行业，目前已收到数百家企业的咨询。”快仓智能创始人杨威介绍说。

潜伏机器人 火锅和汽车复工都靠它

在中国首座全智能化底料生产工厂——总面积超过5000平方米的漫味龙厨眉山智慧工厂内，底料炒制区没有一个人，只有机械手和智能物流机器人在工作。

由快仓智能提供的潜伏机器人轻松顶起承载4桶超过1000斤原料的货架，迅速而准确地送至炒锅下方，机械手收到物料到场指令后立即抓起1个桶，在操作台上调整姿势后将原料倾倒至炒锅中，与此同时，该货架下的潜伏机器人已经去另一处执行搬运任务了。当机械手完成该货架上所有桶的取放任务后，在“智慧大脑”软件操作系统的指挥下，“有空”的潜伏机器人马上行驶到该货架下面，一个漂亮的顶升动作之后，潜伏机器人驮着空桶疾驰而去。

快仓智能为物流公司长安民生打造的国内汽车行业最大“关灯无人仓”，快速启动复工复产，为整车制造

上下游企业顺利生产提供物流保障。在这个无人仓，40台智能仓储机器人替代人工实现零件的自动化归位、拣选管理，由“人找货”转变为“货到人”，实现库区无人化。

看“上海方案” 加速助力中国制造升级

“此次疫情的发生，给物流机器人行业的增长和进化都按下了‘快进键’，左手是庞大需求，右手是企业面对的实际困难，一切都在催促我们快速成长。”

杨威认为，无人工厂将步入高度智能化的时代，光有机器人还不够，还必须拥有“智慧大脑”，利用人工智能算法实现智能调度。“快仓智能要做的是四面墙内智能驾驶，智慧大脑级操作系统和解决方案是灵魂。通过人工智能+机器人的核心技术，让智能机器人成为智能制造、智能物流的基础设施。”杨威介绍，快仓(宝山)智能机器人产业园将于今年年内开工，该产业园定位为全球研发和场景验证中心。“疫情使工程进展略有延迟，但另一方面需求激增，我们对未来很有信心，正加速推进建设。”

“上海方案”源源不断地助力中国制造升级。目前，快仓的机器人产品和智慧大脑软件操作系统，已布局30多个行业500多家企业，越来越多无人仓、无人工厂将出现在中国制造的大舞台上。



本报记者 张钰芸 摄

尽管疫情对全球经济发展的影响还在持续，但上海仍然在持续释放吸引外资的信号。上海外商新政“24条”按照“新增一块、细化一块、落实一块、强调一块”思路，包括四个方面共24条措施。昨天下午，市商务委副主任杨朝在市政府解读上海外商投资“24条措施”的新闻通气会上说：“这些政策，在疫情防控的特殊时期能发挥重要作用。”

在线云洽谈 招商投资不停步

杨朝表示，当下外国投资者无法到国内来“走现场”，经贸交流该如何开展？现在的政策鼓励在线招商、云洽谈、云签约，做到“招商不停步、洽谈不停步、投资不停步”，“无论对项目引进，还是人员激励，政策都做了明确说明”。

今年1月和3月，上海分别两次举办外资项目集中签约，共签约129个项目，投资总额达239亿美元；前天，又举办了第32批跨国公司地区总部和研发中心颁证仪式。“无论是一个投资意向的成功签约，还是跨国公司纷纷在上海集聚全球资源、设置总部机构，都充分表明了外资企业继续看好中国、看好上海的决心和信心。”杨朝表示。

在德勤亚太市场总裁、德勤中国副主席蒋颖表示，今年1月1日起施行的外商投资法，从法律框架上做了准入门槛的突破，解决了外资企业能不能进来的的问题，但“24条”更多地是解决企业落沪后的发展问题，人才如何留下来、政府如何帮助企业发展、如何保护知识产权，这些都是外资企业在发展中会碰到的问题，新的举措更有利于企业扎根上海，也有利于其长期健康稳定发展。

知识产权保护 政策创新有突破

迈森医疗器械(上海)有限公司总经理闵军表示，“24条”措施公开后，他特别关注知识产权保护的内容，这部分对于医疗器械公司关联性很大。

“‘24条’中要求‘充分发挥财产保全、证据保全、行为保全的制度效能，推进知识产权案件繁简分流，提高知识产权司法救济的及时性和便利性’，市高院知识产权法庭庭长刘军华指出，目前外资企业如有证据证明被侵权的产品在某个地方，但企业无法举证，可向法院提出申请证据保全；有些侵权行为稍纵即逝，权利人取证很困难，也可以申请证据保全，由法院把证据固定下来。”

日本“茑屋书店”今年年底将把上海首店开在上生·新所，而其所属集团计划在徐汇设立地区总部，项目中期计划在全国一二线城市建设1100家店铺。茑屋书店中国事业部项目拓展部负责人何军表示，作为文化类别的外资企业，茑屋对中国“24条”对知识产权保护的内容非常关心，“相信‘24条’中，对知识产权保护领域的细化措施，对外资会有实质性的帮助。”

国家外汇管理局资本项目处副处长张军则表示，上海外商新政“24条”，既实现了具体办理流程简化，也体现了政策的创新和突破。比如，所有类型外资企业都可以在合法的前提下，在与现行外资特别管理措施没有抵触的情况下，自由地使用资本金进行股权投资，“此前，非投资性外商是无法在境内进行股权投资的，在实际的资金使用上还有一定局限性，因此，新政策落地后惠及面非常广”。

三菱商事金属贸易(中国)有限公司正在申请跨国公司地区总部，职能部门负责人罗艳玲表示，这条政策很对企业“胃口”，“过去我们要拿着发票、合同、贸易背景资料等去银行，预计新政将缩短时间、简化流程，资本项目收入支付流程的简化可为企业日常运营‘减负’。”

看好上海 外商投资力度大

日前，山姆会员商店与上海市浦东新区人民政府签下战略合作协议，中国首家山姆旗舰店2021年内将在浦东开业。而在未来5-7年中，沃尔玛还计划在中国新开设500家门店和云仓。沃尔玛中国公司事业部华东区总监杨雯表示，随着上海营商环境的日益优化，沃尔玛更加坚定了在上海投资的决心。

杨朝也介绍，近期落户上海的项目和企业普遍具有四个特征，项目开放力度大，投资额大的项目多，产业先进性强，项目能级水平高。比如香港怡和集团新设立徐汇滨江综合体项目总投资45亿美元；日产与东风合资的汽车金融项目总投资8亿美元，西班牙海斯坦普投资公司的增资项目总投资7.2亿美元等。

“第32批地区总部和研发中心颁证仪式的跨国公司中，制造业占比90%、服务业占比10%。其中，生物医药领域企业占比27%；数字信息科技及人工智能领域企业占比13%；智能制造领域企业占比13%；集成电路领域企业占比10%；新材料技术领域企业占比10%；汽车领域企业占比7%。”

本报记者 张钰芸